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Rechnen mit Molzahlen   Koeffizienten   
1. Die Formel für Methylalkohol ist CH3OH. Welche Molekülmasse besitzt ein solches Molekül?  
2. Wie viele Sauerstoffatome enthalten 1 g O2-Moleküle? 
3. Wieviele Atome enthält 1g  Heliumgas?  
4. Wieviel Gramm entsprechen 1 mol Schwefel, 1 mol Natrium und 1 mol Wasser? 
5. Wie gross ist die Masse von:
a) 0,5 mol Kohlenstoffdioxid (Formel CO2),  b) 0.1mol Schwefelsäure (Formel H2SO4)?  
6. Wieviel Gramm Wasserstoff sind in 3 mol Wasser enthalten?  
7. Wie gross ist die Molekülmasse einer Substanz, wenn 0,87 mol von ihr 24,36 g wiegen? 

8. Wieviel C-Atome enthalten 24 g Kohlenstoff?  
9. Wie viele Sauerstoffatome enthalten 1 g Ozon (O3)? Angabe in Mol (n) und Anzahl (N). 
10. Wieviel Mol NH3 lassen sich bei vollständigem Umsatz aus 5.5 mol H2 erzeugen? 
11. Wieviel Mol Kohlendioxid entsteht bei der Verbrennung von einem Mol Essigsäure? 
12. Wieviel Mol und wieviel Gramm Sauerstoff sind in einem Bergkristall mit der Masse von 1 kg enthalten? 
13. Durch Zugabe von Kohlenstoffmonoxid zu Eisenerz (Fe2O3) wird im Hochofenprozess Eisen und Kohlenstoffdioxid gebildet. Wieviel Eisen kann aus 1 Tonne Eisenerz gewonnen werden? 
  Stöchiometrisches Verhältnis   1. / 2. Chlor und Sauerstoff bilden miteinander 4 verschiedene Verbindungen. Die Analyse dieser Verbindungen ergibt folgende Resultate: 
  

Verbindung
Masse Sauerstoff die sich mit 1,00 g Chlor verbindet.
A
0,22564 g
B
0,90255 g
C
1,3539 g
D
1,5795 g

Bestimme aus diesen Angaben die chem. Formeln der Verbindungen A bis D   3.Die Verbindung Kochsalz hat die Formel NaCl. Wie groß ist der Massenanteil des Chlors im Kochsalz (Angabe in %)?  
4.  In welchem stöchiometrischen und in welchem Massenverhältnis müssen Sie bei der Haber-Bosch Synthese von Ammoniak, Wasserstoff und Stickstoff mischen? 
5. Der Edelstein Rubin besteht aus Material der Formel Al2O3 und Spuren von "Verunreinigung", denen er seine leuchtend rote Farbe verdankt. Wie groß ist der Massenanteil des Aluminiums im Rubin? 
6. Wieviel Blei kann gebildet werden, wenn 50 g Aluminium mit 1 g Blei(II)nitrat zur Reaktion (typische Redoxreaktion) gebracht wird? 
  Bei einer chemischen Reaktion umgesetzte Masse   1. Mennige (Pb3O4) lässt sich aus Blei(ll)oxid (PbO) durch Oxidation mit Sauerstoff darstellen. Berechne die Masse an Blei(ll)oxid, die zur Herstellung von 100 kg Mennige erforderlich ist.  
2. Das im Mondprozess zur Reinigung von Nickel verwendete flüchtige Nickelcarbonyl (Ni(CO)4 ) wird nach folgender Gleichung hergestellt:
                        Ni        +          4 CO  --->   Ni(CO)4
Wieviel CO wird hierbei zur Verflüchtigung von 1 kg Nickel benötigt? 

3. Metallisches Quecksilber kann durch Umsetzung von Zinnober (Formel: HgS) mit Eisen erhalten werden: 
HgS  +  Fe   --->          Hg  +  FeS  
a) Wieviel Kilogramm Zinnober müssen zur Gewinnung von 1 kg Quecksilber umgesetzt werden? 
b) Wieviel Gramm Eisen sind dazu notwendig?  
4. Eine Masse von 1,638 g Magnesium reagiert mit Stickstoffgas. Das entstandene Produkt besitzt eine Masse von 2,238 g. Wie lautet die chemische Formel der Verbindung ?  
5. Eine Masse von 1,1299 g Calzium reagiert mit Chlorgas. Das entstandene Produkt besitzt eine Masse von 3,1356 g. Wie lautet die chemische Formel der Verbindung ? 
6. Wieviel  Gramm Wasser bildet sich bei der Verbrennung von 100 g Methan (CH4)? 
7. Wieviel Kilogramm Kohlendioxid wird bei der Verbrennung von 1 kg Benzin gebildet? (Annahme: Benzin sei Hexan (C6H14)) 
8. Wie viele Gramm Chlor werden gebildet, wenn eine 5,00 g-Probe von PCl5 vollständig in die Produkte PCl3 und Cl2 zerfällt?  
9. Wieviel Gramm Kohlendioxid kann ich erhalten, wenn ich 1 g Traubenzucker verbrenne ? 
10. Alkohol (C2H5OH) wird üblicherweise durch Vergären von Glukose dargestellt, entsprechend der Reaktionsgleichung :  
1 Glucose-Molekül  -->  2 Alkoholmoleküle  + 2 Kohlendioxid-Moleküle 
Wieviel kg Alkohol lassen sich aus 2000 kg Glukose gewinnen? 
11. Die Masse (Trockenmasse)  von 1 g einer Grünalge vermag durch Photosynthese stündlich 4.7 x 10-3 mol CO2 zu absorbieren. Wie lange benötigt die Alge zur Verdoppelung ihrer eigenen Masse, wenn der gesamte aufgenommene Kohlenstoff in Form von Glucose fixiert wird? Zu vernachlässigen ist hierbei der mit der zunehmenden Menge an lebender Materie ebenfalls gesteigerte Umfang der Photosynthese. 

12. Ein menschliches Skelett besteht zu 58% aus (vereinfacht) Calziumphosphat.
Wieviel Gramm Phosphor enthält ein Skelett, das exakt 12,0 kg wiegt?
(zur Kontrolle: Molmasse von Calziumphosphat = 310,18 g/mol) 
  4.1.2 Edukte als begrenzende Faktoren   
1. Wieviel Silber kann gebildet werden, wenn 20 g Aluminium mit 1 g Silbernitrat zur Reaktion gebracht wird?  
2. Wieviel Gramm Zinksulfid(ZnS) erhalten wir bei der Umsetzung von 200 g Zink mit 1000 g Schwefel? 
3. Beim Erhitzen von Kupfer mit überschüssigem Schwefel bildet sich Cu2S. Wieviel g Cu2S resultieren beim Erhitzen einer Mischung aus 100 g Cu und 50 g S? 
4. Chromoxid (Cr2O3 ) Iässt sich bei Verwendung eines geeigneten Zünders quantitativ mit Aluminium reduzieren gemäss der Gleichung:
            2 Al  +    Cr2O3      --->    Al2O3      +          2 Cr 
(a) Welche Masse an metallischem Chrom kann beim Erhitzen einer Mischung von 5 kg Al und 20 kg Cr2O3 auf die erforderliche Reaktionstemperatur gewonnen werden? 
(b) Welcher Reaktionspartner und welche Masse davon verbleibt bei vollständigem Ablauf der Reaktion unumgesetzt? 
5. Beim Durchleiten einer Mischung von 1 kg CS2 und 2 kg Cl2 durch ein heisses Reaktionsrohr, kommt es zu folgender Reaktion : 
CS2     +          3 Cl2     --->      CCl4    +           S2Cl2  
a) Welche Masse an CCl4 Iässt sich bei vollständiger Umsetzung des im Unterschuss vorliegenden Ausgangsproduktes gewinnen ? 
b) Welche Ausgangssubstanz liegt im Ueberschuss vor und welche Masse von ihr verbleibt unumgesetzt? 
  4.1.3 Elementaranalyse   
1. Eine Masse von 1.546 g Brom reagiert mit einem Ueberschuss von Fluor zu einer Masse von 2.649 g Bromfluorid. Wie lauter die Verhältnisformel für diese Verbindung? 
1. Eine bestimmte Stoffportion einer Verbindung enthält eine Menge von 0.36 mol Wasserstoff und eine Menge von 0.090 mol Kohlenstoff. Welche Verhältnisformel hat die Verbindung?  
2. Welche empirischen Formeln haben die Verbindungen mit den folgenden Massenanteilen: 
a) 40.0 % C, 6.7% H, 53.3% O; (b) 10.4 % C, 27.8 % S, 61.7 % Cl  
3. Cyclopropan, eine Substanz, die mit Sauerstoff vermischt als Narkosemittel benutzt wird, besteht nur aus zwei Elementen, Kohlenstoff und Wasserstoff. Durch vollständige Verbrennung von 1.00 g dieser Substanz entstehen 3.14 g CO2 und 1.29 g H2O. Welche empirische Formel hat Cyclopropan? (Berechnungsweg angeben!) 
5. In einem Labor werden 1.55 g einer organischen Substanz, die Kohlenstoff, Wasserstoff und Sauerstoff enthält, verbrannt. Der Massenzuwachs im Absorptionsröhrchen für Kohlendioxid beträgt 1.45 g, der in dem für Wasser 0.890 g. Wie lautet die empirische Formel für die Substanz? 
6. Beim Verbrennen von 1,367 g einer organischen Substanz im Luftstrom wurden 3,002 g CO2 und 1,640 g H2O erhalten. Welche empirische Formel besass die Ausgangsverbindung, wenn sie ausschliesslich aus C, H und O aufgebaut war? 
  4.2 Die Stöchiometrie von Reaktionen in Lösungen   4.2.1 Molare Konzentrationen - pH-Wert   

1. Das Volumen einer Lösung und die darin enthaltene Stoffmenge sind durch eine Grösse verknüpft, die man als molare Konzentration bezeichnet:
Die molare Konzentration eines gelösten Stoffes in einer Lösung gibt die Stoffmenge (in mol) pro Liter Lösung an.
Man kann diese Definition leicht in Form einer Gleichung ausdrücken: 
 

 

(Anstelle von „molarer Konzentration“ spricht man häufig auch von der "Molarität" einer Lösung.)
